

**Внеурочное занятие № 1**  
**для обучающихся 5-9 классов**  
**в рамках 70-летия со дня образования Липецкой области**

**Тема: «История создания и развития Липецкого региона»**

**Цель занятия:** Расширить знания учащихся о Липецкой области, формировать гражданско-патриотические ценности, бережное отношение к историческому и культурному наследию своей малой Родины.

**Формирующиеся ценности:**

Познавательный интерес к прошлому и настоящему родного края, патриотизм, бережное отношение к природному и культурному наследию родного края.

**Планируемые результаты:**

Личностные:

- проявление чувства уважения и благодарности к людям, внёсшим большой вклад в развитие Липецкой области;
- стремление расширять свой кругозор.

Метапредметные:

- проявление активности в познавательной деятельности, интерес к обсуждаемым вопросам;
- работа с информацией: сравнение и анализ, обобщение на основе представленного материала;
- проявление умения сотрудничать при осуществлении совместной деятельности.

**Продолжительность занятия:** 40 минут.

**Рекомендуемая форма занятия:** беседа, викторина.

**Комплект материалов:** сценарий, презентация.

**Интеграция с учебными предметами:** география, история, экология.

# СЦЕНАРИЙ ЗАНЯТИЯ

## Часть 1. Мотивационная

### Слайд 1.

**Учитель.** Добрый день, дорогие друзья! В этом году наша область отмечает знаменательную дату – 70 лет с момента её образования. Давайте посмотрим видеообращение губернатора Артамонова Игоря Георгиевича.

Демонстрируется видеоролик.

### Слайд 2.

**Учитель.** Система органов государственной власти области определяется Конституцией Российской Федерации и Уставом Липецкой области (2003). Государственная власть в области представлена тремя ветвями: законодательной – Липецкий областной совет депутатов; исполнительной правительством Липецкой области во главе с губернатором; судебной властью – Липецким областным судом. В настоящее время главой правительства является губернатор – Артамонов Игорь Георгиевич, на слайде представлена его команда. Областной Совет депутатов состоит из 42 депутатов, избираемых на срок 5 лет .

### Слайд 3.

#### Учитель.

В разное время руководителями региона были Константин Павлович Жуков, Николай Семёнович Пашкин, Григорий Петрович Павлов, Юрий Алексеевич Манаенков, Михаил Тихонович Наролин, Олег Петрович Королёв, их вы можете увидеть на слайде. Выше перечисленные политические руководители сделали достойный вклад в историю Липецкой области

### Слайд 4.

**Учитель.** Липецкая область – удивительное место, где сочетаются богатая история, захватывающая природа, уникальные культурные достопримечательности и множество возможностей для активного отдыха. Всё это делает её идеальным местом для путешествий и открытий.

### Слайд 5.

**Учитель.** Липецкий край – часть Великой России. Липецкая область – субъект в составе Российской Федерации, где Липецк – областной центр. Территория современной Липецкой области расположена в центре Восточно-Европейской равнины, в зоне лесостепи, и относится к бассейну Верхнего Дона. В состав Липецкой области вошли 34 района: 12 – из Воронежской области, 3 – Курской, 9 – Орловской, 10 – Рязанской. Центром области стал Липецк, хотя на этот статус претендовал, и не без оснований, Елец.

### Слайд 6.

**Учитель.** В первые века нашей эры, судя по раскопкам, на территории региона обитали потомки скифов, финно-угорские племена, поздние сарматы. В IX-XI веках край заселили восточные славяне, которые расположили свои

поселения по берегам рек, возведя целую систему городищ. В период формирования Древнерусского государства население края начало активно расти. В конце XI века верховья Дона стали владениями черниговских и рязанских князей. Позднее здесь возникло Елецкое княжество.

#### **Слайд 7.**

**Учитель.** В начале 1950-х гг. в РСФСР проходил последний этап административной реформы, начавшейся ещё в 1930-х годах и характеризующейся разукрупнением регионов. Тогда считалось, что создание более мелких по площади областей за счёт самых крупных пойдет на пользу экономическому и социальному развитию страны. В январе 1954 года на окраинах ряда областей центральной части России были образованы сразу 5 новых, 3 из которых – Арзамасская, Балашовская и Каменская области – просуществовали всего 3 года. Надежды советских экономистов оправдали только Белгородская и Липецкая области.

## **Часть 2. Основная**

#### **Слайд 8.**

**Учитель.** 6 января 1954 года, на карте Советского Союза появилась Липецкая область. В одно мгновение, не выходя из своих домов, жители 36 районов Воронежской, Рязанской, Курской и Орловской областей оказались жителями другого региона. Впрочем, как вспоминают старожилы, никаких особенных переживаний по этому поводу и не было. Ведь в те годы в одной большой стране все жили радужными надеждами. И совсем скоро у липчан появилось немало поводов для радости и гордости.

#### **Слайды 9.**

**Учитель.** История нашего края является неотъемлемой частью города Липецка, который является административным центром Липецкой области. Он расположен в восточной части области, на реке Воронеж, при впадении в неё реки Липовки. Наш город возник в мае 1703 года как посёлок при Верхнем Липском железоделательном заводе. В 1707-1712 годах ниже по течению реки Липовка построен Нижний Липский железоделательный завод. Поэтому после 1707 года в источниках именовался слободой или селом Липские (Липецкие) железные заводы.

Первое же упоминание об укрепленном поселении, где находились княжеский двор и жилища ремесленников, относится к 1283 году, хотя по версии краеведов считается, что древние славяне жили в этих местах по берегам реки Воронеж задолго до монголо-татарского нашествия. Это поселение было полностью разрушено ханом Ахматом, а новое упоминание о существовании здесь города можно встретить только в летописи XVII века. В связи с этим уже давно историки спорят о времени появления и основания Липецка.

#### **Слайд 10.**

**Учитель.** В 1779 году поселок Липских железных заводов был переименован в город Липецк и получил статус уездного центра Тамбовского наместничества (с 1796 года – губернии), каким и оставался до административных преобразований 20-х годов XX века.

**Слайд 11.**

**Учитель.** Территория современной Липецкой области была заселена с древнейших времен. В Задонском районе располагается всемирно известная Гагаринская верхнепалеолитическая стоянка (около 22 тысяч лет назад) здесь было изучено первобытное жилище, а также были обнаружены изделия из бивня мамонта. В VIII – X веках осваивали наш край восточные славяне. К концу XI века были освоены берега Верхнего Дона и правобережье реки Воронеж. Самым древним городом на территории области является город Елец, который упоминается в летописях в 1146 г. В XII – I половине XIV в. верховья Дона являлись владениями Черниговского и Рязанского княжеств. С началом ордынского нашествия эти территории стали «Диким полем» – спасшееся от нашествия население, ушло в северные и западные земли. В XVI – XVII веках идет быстрое возрождение края. Были отстроены города-крепости Елец, Данков, Лебедянь, Талицкий острог, Добрый (ныне село Доброе), Сокольск (на территории города Липецка), входившие в укрепленную линию Белгородской засечной черты.

**Слайд 12.**

**Учитель.** Липские железные заводы, которые положили начало созданию города Липецка, были заложены Петром I. С его именем связана одна легенда, согласно которой, исторической реликвией города считается чугунная плита XVIII века с отливкой руки и топора самого императора. В XIX веке на заводе Миловановых со знаменитой плиты была сделана копия в виде восьмигранного медальона. С одной стороны которого рельефное изображение ладони, с другой – надпись, поясняющая, что это «снимок с оттиска руки Петра Великого».

**Слайд 13.**

**Учитель.** «Длань Петра» стала одним из исторических символов города Липецка. Есть ли у города Липецка другие символы?

Ответы обучающихся.

**Слайд 14.**

**Учитель.** Но кроме исторических символов существуют и другие. Уникальный символ любого города – герб, который передает его историю, традиции и ценности. Реформы Петра положили начало развитию геральдики. Геральдика (гербоведение; от лат. heraldus – «глашатай») – специальная историческая дисциплина, занимающаяся изучением гербов, а также традиций и практики их использования. Обратим внимание на гербы городов Липецкой области, которые представлены на слайде.

**Слайд 15.**

**Учитель.** 16 августа 1781 года был утвержден герб Липецка. В XIX веке несколько явлений отличали судьбу Липецка от многих других уездных

центров. Самым главным, обозначившим своеобразное состояние города, было существование курорта – Липецких минеральных вод. Курорт оказал большое воздействие и на развитие медицинской составляющей России и определил значение Липецка. Первооткрывателем минеральных источников легенды называют Петра Великого, но официальное существование курорта «Липецких минеральных вод» было закреплено в 1805 г.

#### **Слайды 16-17.**

**Учитель.** Провинциальный Елец, который всего на год старше Москвы и находится в четырёх часах езды от неё, хранит атмосферу купеческого города: в центре осталась каменная и деревянная историческая застройка. Многие дома уже сильно обветшали и требуют ремонта, но город от этого выглядит только более настоящим. С каждым годом сюда приезжает всё больше туристов. Это город с богатой историей. Возник он как крепость на границе с «Диким полем» для защиты окраин русских земель. Его неоднократно разрушали дотла, но как птица Феникс, он возрождался вновь.

В годы Великой Отечественной войны город Елец и Елецкий железнодорожный узел на протяжении длительного времени были важной базой фронта в районе Курско-Белгородской дуги.

Война принесла Ельцу большие потери, собственно, как и всей России. Более 10 тысяч жителей города не вернулись с войны. В октябре 2007 года указом президента Российской Федерации В.В. Путина Ельцу было присвоено звание «Город воинской славы».

#### **Слайды 18-19.**

**Учитель.** Каждый турист, который попадает в город Грязи, начинает вертеть головой в поисках той самой субстанции, что дала имя городу. Ищет... и не находит, так как Грязи – чистый, уютный город, расположенный в Липецкой области в 20 километрах от областного центра на берегу неширокой ленивой реки Матыры.

Если нет научного объяснения названию города, то в дело вступает городская легенда. Звучит она так: «Ехал как-то в осеннюю пору Петр I к воронежским верфям. И за несколько верст до Липецка, рядом с маленькой деревушкой сломалась ось у его кареты, и увязла она в грязи. Вылез царь и начал нетерпеливо расхаживать, пока вытаскивали и чинили экипаж. Вдруг остановился и спрашивает: «Что это за деревня?». «Это, государь, не деревня, это так, выселки», – отвечают ему. «Так пусть же впредь называется это место Грязи», – молвил раздраженный царь, сел в починенную карету и поехал дальше». Грязи-Воронежские – участковая железнодорожная станция в городе Грязи, крупнейшая по пассажиропотоку станция Липецкой области. Станция имеет железнодорожную связь с Астраханью, Москвой, Волгоградом, Ростовом-на-Дону, Печорой, Архангельском, Костромой, Воркутой, Нальчиком, Новороссийском, Анапой, Санкт-Петербургом Адлером, Владикавказом, Баку, Ташкентом, Брестом, Ставрополем, Сочи, Мурманском, Нижним Новгородом, Череповцом, Новосибирском, Симферополем, Уфой и другими городами.

### **Слайды 20-21.**

**Учитель.** Маленький Задонск за последние годы стал одним из крупнейших паломнических и развлекательных центров Липецкой области в частности и России в целом. Туристы приезжают в него познакомиться с достопримечательностями, отдохнуть в парках развлечений и насладиться природой района, а верующие посещают город, чтобы поклониться святому Тихону Задонскому. Самые известные достопримечательности Задонска понравятся разным категориям туристов: паломников привлекут святыни Задонского Рождество-Богородицкого мужского монастыря, Свято-Тихоновского Преображенского монастыря и Богородице-Тихоновский (Тюнинский) монастыря, любители активного отдыха смогут посетить парк «Кудыкина гора», а экотуристы насладятся красотами местного заповедника.

### **Слайд 22-23.**

**Учитель.** Много интересного ждёт в Данкове – старинном городе Липецкой области, который распростёрся на берегах реки Дон. Основан в 1568 году как укрепление на городище древнего рязанского города *Донков*, разрушенного татарами. Его достопримечательности поражают историчностью. Здесь масса старинных храмов, дореволюционных особняков и военных мемориалов. Тут же прекрасно развит культурный туризм и спорт. Данков делится на две части. Эти части разделяются рекой Дон, в одной из них расположен исторический центр, а в другой парки, стадионы и преимущественно, жилой сектор. Один из самых древних малых городов русской провинции. История города овеяна легендами и домыслами. До сих пор историки спорят о времени появления и месте расположения древней крепости Донков.

### **Слайды 24-25.**

**Учитель.** Уникальные места характерны для Лебедяни – небольшого древнего города Липецкой области на берегу реки Дон. Он восхищает необыкновенной атмосферой. Здесь можно увидеть комплексы купеческих поместий, монументальные храмы и памятники истории. А еще тут масса музеев и культурных центров, которые понравятся детям и взрослым. Евгений Иванович Замятин – один из самых знаменитых уроженцев Лебедяни. Он был русским и советским писателем, а также морским инженером. Казённый мост – главная архитектурная достопримечательность небольшого городка. Он был возведён в 1910 году инженером Иваном Генриховичем Грингофом. В ходе строительства использовались новейшие технологии. Он и сейчас является главным украшением реки Дон в Лебедяни. С него открывается восхитительный вид на город и речку.

### **Слайды 26-27.**

**Учитель.** Чаплыгин – один из старинных городов Липецкой области, основанный в XVII веке как село Слободское. Позже здесь была построена крепость Ораниенбург. Знакомясь с ним, гости побывают в музеях, дворянских и купеческих усадьбах, а также посмотрят древние храмы и живописные парки. Чаплыгин неразрывно связан с двумя историческими

личностями: императором Петром Великим и его сподвижником Александром Меншиковым. В начале XVIII века император подарил Меншикову крепость Ораниенбург. Она стала оплотом развития города, строилась такими выдающимися архитекторами, как Андрей Никифорович Воронихин и Константин Андреевич Тон. Здесь располагался каменный дворец в старорусском стиле. Безусловно, одной из важнейших достопримечательностей города и его ближайших окрестностей выступает Петропавловская мужская пустынь, которая была основана в далеком 1712 году, то есть более чем 300 лет назад. Благословил ее строительство митрополит Рязанский Стефан, а спонсировал работы по возведению князь Александр Данилович Меншиков.

#### **Слайды 28-29.**

**Учитель.** Усмань – город Липецкой области, расположенный в 75 км от Липецка, 83 км от Задонска и 127 км от Ельца. Усмань – малый исторический город находится на юге региона, он немного удалён от основных туристических маршрутов региона. История Усмани начинается в середине XVII века. А старинные русские города, как известно, обладают особым очарованием. В городе прекрасно сохранилась историческая застройка: старинные храмы, купеческие дома, лавки и даже общественные учреждения, выполненные в стиле модерн! Усмань и сегодня славится умельцами и энтузиастами! Здесь живут увлеченные специалисты по выращиванию тропических растений, талантливые краеведы.

#### **Слайд 30.**

**Учитель.** 70-летний юбилей в масштабах нашей страны не самая большая цифра, есть области, которые имеют более солидный возраст. Но мы понимаем, какую богатую историю имеет Земля Липецкая. За эти 70 лет областной центр из небольшого провинциального города превратился в купный индустриальный. И это развитие продолжается. Помните, будущее нашей области в ваших руках!

#### **Слайд 31. Викторина**

**Учитель.** Теперь узнаем насколько хорошо вы знакомы с историей нашей области.

Проводится викторина. Текст зачитывается со слайдов.

#### **Слайд 32.**

**Учитель.** Когда была образована Липецкая область?

Ответы обучающихся.

Правильный ответ: 1954 г.

#### **Слайд 33.**

**Учитель.** В каком году был принят герб и флаг Липецкой области?

Ответы обучающихся.

Правильный ответ: 2003 г.

#### **Слайд 34.**

**Учитель.** На скольких холмах стоит золотое липовое дерево на гербе Липецкой области?

Ответы обучающихся.

Правильный ответ: на 5.

**Слайд 35.**

**Учитель.** Определите гербы Липецкой области, для какого города они соответствуют?

Ответы обучающихся.

Правильный ответ: слева направо: Грязи, Лебедянь, Данков, Елец, Задонск, Усмань, Чаплыгин, Липецк.

**Слайд 36.**

**Учитель.** Памятник Петру I (на Петровском спуске) был открыт в Липецке в:

Ответы обучающихся.

Правильный ответ: 1839 г.

**Слайд 37.**

**Учитель.** Ещё в XIV веке на месте этого нашего райцентра был г. Тешев. В XVI веке он был разрушен татарами. В начале XVII века на его руинах возник Богородицкий монастырь, рядом с которым появилась слобода Тешевка. В 1779 г. она преобразуется в город...

Ответы обучающихся.

Правильный ответ: Задонск

**Слайд 38.**

**Учитель.** В каком году по указу Александра I началось строительство липецкого курорта минеральных вод?

Ответы обучающихся.

Правильный ответ: 1805 г.

**Слайд 39.**

**Учитель.** Какой из городов Липецкой области в 2007 году был удостоен звания «Город воинской славы»?

Ответы обучающихся.

Правильный ответ: Елец

**Слайд 40.**

**Учитель.** Какой город Липецкой области называют «русским Иерусалимом»?

Ответы обучающихся.

Правильный ответ: Задонск.

### **Часть 3. Заключительная**

**Учитель.** Итак, ребята, сегодня мы с вами говорили об истории создания Липецкой области. Узнали ли вы что-то новое? Что было самым интересным сегодня?

Ответы обучающихся.

**Учитель.** Завершая наше сегодняшнее занятие, хотелось бы пожелать вам любить Родину, ценить, защищать и оберегать своих близких. Всего доброго. До новых встреч!